
Gemeinde Feldafing 
 

 
 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung  
 

des Gemeinderates 
 

vom 22.01.2019 im Sitzungssaal des Rathauses 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende:  20:40 Uhr 
 
Anwesend waren: 
 
Vorsitz:  Bernhard Sontheim, 1. Bürgermeister 
Schriftführer: Peter Englaender 
 

Maier, Anton 2. Bürgermeister  

Himmelstoß, Roger 3. Bürgermeister  

Bergfeld, Karin   

Gerber, Maximiliane   

Gleichenstein, Tino Freiherr von   

Gollwitzer, Helmut   

Hansel, Günter   

Hauser, Markus Dr.   

Kaufmann-Jirsa, Stephanie Dr.   

Klug, Arno   

Matthies-Wiesler, Franziska Dr.   

Schikora, Claudius Prof. Dr. Dr.   

Schuierer, Thomas   

Schultheiß, Nandl   

Schmid, Imke Ortsteilbeauftragte GH  

 
 
Abwesend waren: 
 

Eiling-Hütig, Ute Dr.   

Utech, Boris   

 
Die Gemeinderäte waren ordnungsgemäß geladen. Beschlussfähigkeit liegt vor. 
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Tagesordnung: 
 
1. 

 
Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 11.12.2018 

 
2. 

 
Wegfall des Geheimhaltungsgrundes nichtöffentlicher Tagesordnungspunkte 

 
3. 

 
Wahl des Gemeinderates Feldafing am 16.03.2014; Listennachfolge und Vereidigung 

 
4. 

 
Antrag Bündnis 90 / Die Grünen, 2. Bürgermeister Anton Maier, zur Unterstützung des 
Volksbegehrens "Artenvielfalt in Bayern - Rettet die Bienen“ durch längere 
Eintragungszeiten und Information der Bürger und Bürgerinnen auf der Gemeindewebsite 

 
5. 

 
Erläuterungen zu den Straßennamen; Zusatzschilder 

 
6. 

 
Bekanntgaben / Sonstiges 

 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erhalten die Bürgerinnen und Bürger Gelegenheit, Fragen 
an den Bürgermeister, den Gemeinderat oder die Verwaltung zu stellen. 
 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
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TOP 1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 11.12.2018 

 
Beschluss: 
 
Gegen die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates Feldafing vom 
11.12.2018 werden keine Einwendungen vorgebracht.  
 
Abst.Ergebn.: 14 für 
 0 gegen den Beschluss 
 
 

TOP 2 Wegfall des Geheimhaltungsgrundes nichtöffentlicher 
Tagesordnungspunkte 

 
Bürgermeister Sontheim gibt bekannt, dass kein Tagesordnungspunkt der nichtöffentlichen 
Sitzung vom 11.12.2018 zur Veröffentlichung geeignet ist.  
 
 

TOP 3 Wahl des Gemeinderates Feldafing am 16.03.2014; Listennachfolge und 
Vereidigung 

 
Frau Gemeinderätin Eva Klug ist zum 31.12.2018 aus dem Gemeinderat ausgeschieden. 
Gemäß Art. 37, 38, 47 und 48 GLkrWG ist der freie Sitz im Gemeinderat durch den 
Listennachfolger neu zu besetzen. Für das ausgeschiedene Gemeinderatsmitglied Eva Klug 
ist Frau Dr. Franziska Matthies-Wiesler auf der Liste Aktion Unabhängiger Feldafinger (AUF)  
mit 143 Stimmen sechste Listennachfolgerin. Die Listennachfolger 1-5 waren entweder aus 
dem Gemeindegebiet verzogen oder sie hatten die Wahl schriftlich abgelehnt. Frau Dr. 
Franziska Matthies-Wiesler hat mit Schreiben vom 26.11.2018 mitgeteilt, dass sie die Wahl 
zum Gemeinderatsmitglied annehmen wird. 
  
Der Gemeinderat stellt fest, dass die Wählbarkeitsvoraussetzungen vorliegen und Frau Dr. 
Franziska Matthies-Wiesler somit als Listennachfolgerin für die Aktion Unabhängiger 
Feldafinger (AUF) in den Gemeinderat Feldafing nachrückt. 
 
Bürgermeister Sontheim vereidigt anschließend Frau Dr. Franziska Matthies-Wiesler nach 
Art. 31 Abs. 4 der Gemeindeordnung für den Freistaat Bayern als Gemeinderatsmitglied. 
 
 
Beschluss 1:  
 
Frau Dr. Franziska Matthies-Wiesler wird anstelle von Frau Eva Klug die Mitgliedschaft im 
Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss und Rechnungsprüfungsausschuss sowie die 
Stellvertretungen wie Frau Eva Klug im Haupt- und Finanzausschuss und im 
Strategieausschuss übernehmen. 
 
Anwesend: 15 
Für den Beschluss: 15 
Gegen den Beschluss: 0 
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Beschluss 2: 
 
Den Vorsitz im Rechnungsprüfungsschuss übernimmt GR Schuierer. 
 
Anwesend: 15 
Für den Beschluss: 15 
Gegen den Beschluss: 0 
 
 
Beschluss 3: 
 
Frau Dr. Franziska Matthies-Wiesler wird zudem die Gemeinde in folgenden Verbänden und 
Vereinen vertreten: 

 Abwasserverband Starnberger See: Vertreterin für Herrn Arno Klug 

 Volkshochschule Starnberg: Mitglied der Verbandsversammlung 

 Verwaltungsrat der PEWU: Vertreterin für Herrn Schuierer 
 
 
 

Anwesend: 15 
Für den Beschluss: 15 
Gegen den Beschluss: 0 
 

 

TOP 4 Antrag Bündnis 90 / Die Grünen, 2. Bürgermeister Anton Maier, zur 
Unterstützung des Volksbegehrens "Artenvielfalt in Bayern - Rettet die 
Bienen“ durch längere Eintragungszeiten und Information der Bürger und 
Bürgerinnen auf der Gemeindewebsite 

 
2. Bürgermeister Anton Maier, Bündnis 90 / die Grünen stellte mit Schreiben / Mail vom 
19.12.2018 einen Antrag auf Erweiterung der Eintragungszeiten: 
 
-   Montag, Mittwoch und Freitag von 8.00 Uhr bis 18.00 Uhr 
-   Dienstag und Donnerstag: von 7.30 Uhr bis 20.00 Uhr und an den beiden  
-   Samstagen: von 9.00 bis 13.00 Uhr  
 
Durch § 79 Landeswahlordnung sind die öffentlichen Auslegungszeiten wie folgt 
vorgeschrieben: 
 

 an den Werktagen von Montag bis Freitag von 8 Uhr bis 12 Uhr, 

 an den Werktagen von Montag bis Donnerstag von 13 Uhr bis 16 Uhr, 

 an einem Werktag von Montag bis Freitag bis 20 Uhr, 

 an einem Samstag oder Sonntag zwei Stunden  
 
Die gesetzlichen Auslegungszeiten bedeuten eine Erweiterung gegenüber den „normalen“ 
Öffnungszeiten der Gemeinde Feldafing um 20 Stunden, die beantragten Auslegungszeiten 
bedeuten eine Erweiterung gegenüber den gesetzlichen Auslegungszeiten um 44 Stunden und 
gegenüber den „normalen Öffnungszeiten um 64 Stunden!  
 
Herr Maier ändert seinen Antrag auf Grund der eingeschränkten personellen Möglichkeiten im 
Rathaus auf Erweiterung gegenüber den gesetzlichen Eintragungszeiten um einen weiteren 
Dienstag (somit zwei Dienstage) bis 20 Uhr sowie einen weiteren Samstag (somit zwei 
Samstage) von 10 Uhr bis 12 Uhr. 
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Beschluss:  
 
Die Eintragungszeiten werden gegenüber den gesetzlichen Eintragungszeiten um einen 
weiteren Dienstag (somit zwei Dienstage) bis 20 Uhr sowie einen weiteren Samstag (somit 
zwei Samstage) von 10 Uhr bis 12 Uhr erweitert.  
 
 

Anwesend: 15 
Für den Beschluss: 3 
Gegen den Beschluss: 12 
 

 

TOP 5 Erläuterungen zu den Straßennamen; Zusatzschilder 

 
Die Gemeindearchivarin, Frau Graefe, hat die Herkunft / Historie der Straßennamen 
recherchiert und einen Vorschlag für erklärende Zusatzschilder entworfen.  
Frau Graefe erläutert die Geschichte der Feldafinger Straßennamen und stellt ihren 
Vorschlag für eine ergänzende Beschilderung vor. 
 
Der Gemeinderat spricht sich grundsätzlich für eine Anbringung von erklärenden 
Schilderzusätzen aus. Frau Graefe wird gebeten, die Straßennamensgeber auf eine 
mögliche NS-Vergangenheit zu überprüfen und die Hinweise aus dem Gemeinderat 
einzuarbeiten.  
 
Im Anschluss ist die Angelegenheit erneut dem Gemeinderat vorzulegen.  
 
Beschluss:  
 
Es wurde kein Beschluss gefasst 
 
 

TOP 6 Bekanntgaben / Sonstiges 

 
 

 Der Gemeinderat spricht Lob für die geleistete Arbeit des Bauhofes im Hinblick auf 
den außergewöhnlichen Schneefall aus. 

 Bgm Sontheim gibt bekannt, dass die Nachbarschaftshilfe die Verteilung des 
Bürgermeisterbriefes lediglich noch 3x pro Jahr ermöglichen wird. Eine alternative 
Zustellmethode ist bisher nicht gefunden worden. Frau Schultheiß schlägt vor, den 
Bürgermeisterbrief künftig online zu veröffentlichen. 
 

 
 
 
 
 
 

Gefertigt: 
 
 
 
Peter Englaender 

   Genehmigt: 
 
 
 
Bernhard Sontheim 
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